

За физкультурные кадры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 27 (1100) | Пятница, 24 сентября 1982 г. | Цена 1 коп. | Газета издается с 1940 года

Ключи от сокровищниц

«Вам предстоит быть воспитателями молодежи, проводниками физкультуры и спорта, исследователями в науке в будущем, XXI веке, и об этом каждому из вас нужно помнить постоянно уже сейчас». Эти слова первокурсники услышали в одном из напутствий ветеранов института во время посвящения в студенты. Лесгафтовцы старших поколений, приветствовавшие новичков, как бы мысленно вопрошали их: «Кто вы, молодые? Ведь именно вам предстоит продолжить наше дело, вам продолжать и множить славные традиции нашего вуза, славу советского спорта.»

1 сентября, 10 часов утра. Сколько света сегодня в просторном, торжественно убранном актовом зале института! Этот свет излучают взгляды сотен взволнованных глаз — взгляды юношей и девушек, переступивших порог института только в этом году.

В президиуме — руководители института, факультетов, кафедр, ветераны, многие из них — выпускники института, известные спортсмены.

Ритуал посвящения в студенты начинается.

Заместитель декана педагогического факультета А. М. Крылов отдает рапорт ректору института профессору В. У. Агееву. Под звуки марша, чеканя шаг, знамя дважды орденоносного Института физической культуры им. П. Ф. Лесгафта несет в сопровождении двух студентов ветеран института М. Г. Харчиков.

Слово предоставляется ректору института профессору В. У. Агееву. Он рассказывает об истории и славных традициях института. Обращаясь к студентам, вступающим в дружную семью старейшего вуза, он желает им с честью нести высокое звание воспитанника института, достойно выполнять свой студенческий долг. В. У. Агеев пред-

ставляет первокурсникам сидящих в президиуме. Новичков приветствуют профессор А. С. Мозжухин, студент IV курса, мастер спорта, отличник учебы А. Петров.

Церемония посвящения в студенты продолжается. Первокурсники Юлия Шулдешова и Николай Жегалов принимают из рук проректора по научной работе, доцента В. В. Трунина символический ключ от Кладовой Знаний. Другой ключ — от Сокровищницы Олимпийского Золота — представителям спортивного факультета Алле Гольцовой и Анатолию Новожилову вручает проректор по спортивной работе, мастер спорта В. С. Кунарев.

И вот наступает самая торжественная минута. Студент I курса педагогического факультета В. Щавлеа — комсорг сборношей и девушек, переступивших порог института только в этом году, читает с трибуны текст студенческой клятвы. Собравшиеся в зале, его соркурсники, вслед за ним повторяют слова студенческой клятвы.

«Вступая в ряды советского студенчества, я клянусь выполнять заветы Ленина, учиться упорно, настойчиво, чтобы стать образованным, творчески мыслящим специалистом — клянусь! Быть достойным гражданином нашей великой Родины, активно участвовать в общественной жизни, неустанно трудиться над утверждением высоких принципов коммунистического общества — клянусь!

Оправдать высокое доверие Родины, открывшей мне широкую дорогу к знаниям! Клянусь! Клянусь! Клянусь!»

С пожеланием успехов к первокурсникам обратился секретарь партийного бюро института С. С. Филиппов.

А. УДАЛЬЦОВ,
студент III курса педфака, член комитета ВЛКСМ института

НА РАСШИРЕННОМ ЗАСЕДАНИИ СОВЕТА ВУЗА

Подведен итог,

поставлены задачи

31 августа в актовом зале института состоялось расширенное заседание совета вуза. С докладом об итогах работы коллектива института в прошлом учебном году и задачах на 1982/83 учебный год выступил ректор института профессор В. У. Агеев.

ПЕРВЫЙ ЗВОНОК



1 сентября, как и каждый год, у памятника воинам-лесгафтовцам состоялось торжественное построение студентов, преподавателей и сотрудников института. Собравшихся приветствовали руководители, ветераны, представители общественных организаций института.

На снимке: в заключение общего сбора лесгафтовцев студентка IV курса педфака, отличница учебы Елена Кондрашева первым звонком возвещает о начале нового учебного года.

Фото Н. КАПЛУНОВСКОГО

ТРУДОВАЯ ВАХТА ПЕРВОКУРСНИКОВ

Давняя дружба связывает трудящихся совхоза «Труд» Волоховского района и студентов нашего института, которые в составе сельхозотрядов приезжают на время трудового семестра, чтобы помочь этому хозяйству в уборке урожая. В нынешнем году в составе сельхозотряда на место работы выехали 110 студентов I курса педагогического и две группы (пловцы и спортивники) спортивного факультета. Командиром сельхозотряда является В. Н. Прохоров, старший преподаватель кафедры теории и методики физического воспитания.

Не первый год умело руководит работой студентов на сельскохозяйственных работах старший преподаватель кафедры плавания В. М. Федчин.

Осуществляя Продовольственную программу

Студенты взяли на себя социальное обязательство: за время трудового семестра убрать картофель со 140 гектаров.

6 сентября выехали на сельхозработы и футболисты I курса спортфака.

Можно не сомневаться, что первокурсники не посрамят чести института, внесут достойный вклад в выполнение Продовольственной программы СССР, принятой майским (1982 г.) Пленумом ЦК КПСС.

ФРОНТ РАБОТ ОПРЕДЕЛЕН

Часть студентов нового набора проходит учебно-трудовой сбор

на объектах института. — Фронт их работ, — говорит начальник трудового сбора, преподаватель кафедры спортивных игр Б. Е. Лосин, — определен. Ребята предстоит отремонтировать столовую, общежитие, лыжную базу в Кавголово, гребную базу, плавательный бассейн...

С. СУСЛОВА,
член комитета ВЛКСМ института, ответственная за сектор информации



СЕГОДНЯ Ольга Мальцева и многие ее товарищи — недавние абитуриенты стали студентами нашего института. Момент из абитуриентского периода биографии одной из них и запечатлел наш фотокорреспондент А. Демешко.

На снимках: биатлонистка - первокурсница О. Мальцева на приемных экзаменах; экзаменаторы внимательны и строги.



«ПОИСК»: ПРЕДСТОЯТ ИНТЕРЕСНЫЕ ДЕЛА

О совместной поисковой работе комитетов ВЛКСМ и кафедр истории КПСС и политэкономии Высшей профсоюзной школы культуры и нашего института газета «За физкультурные кадры» уже сообщала. Участие в деятельности группы «Поиск» будет способствовать приобщению студентов к истории, к героическому прошлому нашего города.

Активисты «Поиска» откроют для себя немало нового и об истории нашего вуза. В Ленинграде есть еще малоизвестные да и вообще пока еще неизвестные места, связанные с событиями трех русских революций, с бывшими Кур-

сами Лесгафта. Члены этой группы уже побывали в доме № 32 по проспекту Маклина — помещении бывших Курсов, осмотрели здание (кстати, мало изменившееся со времен существования Курсов), в стенах которого более 20 раз выступал В. И. Ленин, многие известные революционеры.

Существует фотография, на ко-

торой П. Ф. Лесгафт запечатлен со своими учениками на фоне его дома в Териоках (ныне Зеленогорск). Однако место нахождения этого дома пока не выяснено. Планируется выезд в Зеленогорск с целью поиска дачи П. Ф. Лесгафта.

В помещении Высшей профсоюзной школы культуры состоялась



межвузовская студенческая конференция по теме «В. И. Ленин. Революция. Петербург—Петроград», посвященная 60-летию образования СССР и XIX съезду ВЛКСМ. С докладом «В. И. Ленин и Высшие Курсы П. Ф. Лесгафта» и «П. Ф. Лесгафт — ученый, демократ» выступили сту-

денты педфака, участники «Поиска» Г. Ляшенко и Г. Здвижков.

С заключительным словом на конференции выступил зав. кафедрой истории КПСС ВПШК И. П. Лейберов. Он высоко отозвался о докладах наших студентов.

В конференции принял участие секретарь Октябрьского райкома ВЛКСМ, начальник штаба поисковой работы К. Иванов.

Е. УТИШЕВА,
зам. секретаря комитета ВЛКСМ института

Н. ЗАВАДСКИЙ,
ответственный за работу институтской группы «Поиск»



ГВАРДЕЙЦЫ

ТРЕТЬЕГО

СЕМЕСТРА



ВСЕГДА НА ПРАВОМ ФЛАНГЕ

5 июля ССО лесгафтовцев «Буревестник», сформированный из студентов, специализирующихся по волейболу и баскетболу, приступил к строительным работам в совхозе «Красная звезда» Ломоносовского района.

Бойцы отряда — 22 человека, единодушно поддержав предложение ректората и комитета ВЛКСМ, решили трудиться безвозмездно, а на заработанные деньги оказать материальную помощь подшефным институту — областному музыкальному детскому дому.

И в подготовительном и в рабочем периодах «Буревестник», работая все время на трудном участке — на бетонировании полов в коровниках, добился победы в социалистическом соревновании среди линейных отрядов ЗСО «Центральный» и РСО «Балтика». Вместо запланированных 30 тыс. освоено 54 тыс. рублей, что составляет 180% плана. Вне-сено два рационализаторских

предложения. Выдвинут почин: социалистические обязательства выполнить к 12 августа.

Отряд награжден дипломом I степени за 1-е место в конкурсе символики ленинградских студенческих отрядов, 2-е место в смотре-конкурсе лагерей ССО Ленинградской области, 1-е место в конкурсе агитбригад и спартакиаде РСО «Балтика», 2-е место в военно-патриотическом слете РСО «Балтика», стал победителем в конкурсе политического плаката и стенгазет. 2-е место заняли санинструкторы отряда.

Бойцы «Буревестника» выступали с концертами в подшефном детском доме и трудовых объединениях школьников, прочитали более 40 лекций, участвовали во всех спортивных мероприятиях совхоза. Они заготовили для совхоза 20 тонн сена, помогли в ремонте школы.

Лучшими бойцами отряда признаны студенты 6-й группы

II курса спортфака Сергей Якунин, Олег Алексеев и Александр Фигурин.

Бойцы отряда горды тем, что их трудовой успех является частичкой вклада института во всенародное дело — в осуществление Продовольственной программы СССР.

В. ПОПОВСКИЙ,
командир ССО «Буревестник», преподаватель кафедры спортивных игр



ДЕТЯМ — ПОДАРОК ОТ СЕРДЦА

...Волнующая картина — десятки ребячьих глаз смотрят на тебя из рядов первосентябрьской линейки, смотрят внимательно, с надеждой на то, что вот сейчас произойдет что-то радостное, необычное. Именно так ощутил я встречу с ребятами из областного музыкального детского дома им. Римского-Корсакова на торжестве, посвященном началу нового учебного года.

И это радостное произошло. Наш отряд приготовил ребятам к этому дню подарок: 8 телевизоров, столько же радиол и еще — тетрадки, авторучки, альбомы для рисования... Все это куплено нами на деньги (3300 рублей), заработанные в трудовом семестре, во время работы в институтском стройотряде безвозмездного труда «Буревестник».

Нужно было видеть, как благодарно светились глаза ребят. И эта радость и есть самая большая награда за тот труд, который и дал нам возможность одарить наших новых друзей, мальчишек и девчонок.

Но в этом заслуга не только членов нашего стройотряда, но и многих сотрудников института, ставших инициаторами создания ССО и помогавших только еще формировавшемуся отряду.

А как все начиналось, как родился ССО «Буревестник»? В отряд пришли самые обыкновенные студенты. Не художники, не артисты. И работа по оформле-

и столяры. Большую роль в проявлении талантов сыграли спортивная закалка, умение добиваться цели в самых сложных условиях.

Во всем быть лучше всех — вот девиз, которому наш «Буревестник» твердо следовал в ходе социалистического соревнования, в котором отряды и бригады районного стройотряда «Балтика» соперничали, борясь за звание лучших. Мы стали победителями в этом соцсоревновании.

На высоте оказались наши бойцы, выступая в пионерлагере «Лиры», где проводили свое лето ребята из детского дома им. Римского-Корсакова. В концерте лесгафтовцев были лучшие номера их программы, в том числе и спортивные.

Зрители наши были в восторге. Лишь вечером расстались студенты со своими друзьями детдомовцами. И расстались до новых встреч.

С. КОЙПИШ,
комиссар ССО «Буревестник», студент III курса спортфака



На снимках: стройотряд лесгафтовцев «Буревестник»; на торжественном параде на фестивале районного строительного отряда, знамя победителей соцсоревнования РСО «Балтика» несет комиссар отряда Сергей Койпиш; бойцы

ССО «Буревестник» в гостях у своих друзей и подшефных — у ребят детского дома имени Римского-Корсакова.

Фото бойца ССО «Буревестник» Р. ПРИКАЗЧИКОВА

«Буревестник» — отряд коммунистического труда

нию лагеря, выступления с лекциями и концертами, труд на полях — все это было для многих вновь и представляло определенную трудность. И поэтому темпы работы отряда можно сравнить с разбегом паровоза, набравшего ход.

Постепенно, день ото дня, втягивались в работу. Оказалось, что есть у нас и художники, и артисты, и отличные бетонщики,

ВНИМАНИЕ, КОНКУРС!

Редакция газеты «За физкультурные кадры» объявляет конкурс на лучший очерк (иллюстрированный фотографиями) о делах студенческих строительных и сельскохозяйственных отрядов нашего института в третьем трудовом семестре. В этих материалах может быть рассказано как о том или ином ССО в целом, так и об отдельных моментах трудовой и общественной деятельности отряда, об интересных эпизодах из жизни его бойцов.

Победители конкурса будут премированы.

В конкурсе может участвовать каждый из бойцов ССО и сельхозотрядов.

Нужная, современная книга

Вышла в свет очередная, пятая часть избранных лекций по актуальным вопросам спортивной медицины профессора А. Г. Дембо — «Патологические состояния у спортсменов. Лекции (Л. ГДОИФК им. П. Ф. Лесгафта, 1981, 3,0 печ. листа, тираж 1,5 тыс. экз.). Книга включает в себя три лекции. Они посвящены острому и недостаточному изученным проблемам современной спортивной медицины.

Одна из этих лекций освещает современное состояние вопроса о роли и значении очагов хронической инфекции у физкультурников и спортсменов. Автор справедливо подчеркивает, что патологическое влияние очагов хронической инфекции на организм недооценивается не только спортсменами и тренерами, но,

нередко и врачами. Вместе с тем, их значение в спортивной медицине очень велико. В лекции убедительно показано, что очаги хронической инфекции являются причиной самых различных заболеваний, иногда протекающих крайне тяжело и с неблагоприятными исходами. В заключение лекции излагаются решения Всесоюзного симпозиума по очагам хронической инфекции и их значению в спортивной медицине, проведенного по инициативе и под руководством профессора А. Г. Дембо под эгидой Федерации спортивной медицины. Эти решения не потеряли своего значения до сих пор.

В другой лекции анализируются возможные причины возникновения заболеваний внутренних органов у физкультурников и

спортсменов. В этой лекции дается глубокий анализ причин этих заболеваний, сконцентрированный в авторской классификации, получившей в настоящее время признание и распространение. Актуальность этой большой проблемы определяется тем, что число заболеваний у спортсменов растет, а причины этого, а следовательно и пути надежной профилактики, изучены еще недостаточно.

И, наконец, третья из опубликованных здесь лекций посвящена острому перенапряжению и повреждениям внутренних органов при нерациональных занятиях физкультурой и спортом. Эти состояния изучены крайне мало, и литература по данному вопросу весьма небогата.

Несомненно, что лекции, напи-

Вышла из печати

санные видным терапевтом, основоположником клинического направления спортивной медицины на основании своего огромного опыта, будут прочтаны с большим интересом и пользой студентами и преподавателями, тренерами и врачами.

Сейчас, когда массовому развитию физкультуры и спорта придается решающее значение, медицинская эрудиция преподавателя и тренера становится все более весомым компонентом профессиональной подготовки нашего специалиста. В свете этого выход лекций профессора А. Г. Дембо, несомненно, является полезным и своевременным.

Профессор Н. АЛФИМОВ,
зав. кафедрой гигиены